



## 我市河长制工作现状

全面推行河长制以来,在市委、市政府的正确领导下,我市较好地完成了2017年各项规定任务,出台了市县乡三级工作方案及相关配套制度,设立了市、县、乡、村四级河长,完成了全域巡河、河长公示牌埋设等相关工作任务,河长制组织体系初步建立。2018年,河长制重点是开展河湖清洁行动,省委办公厅、省政府办公厅印发了《河北省河湖清洁行动方案》《白洋淀及上游河道清洁专项行动方案》(〔2018〕-1号),要求年底前对河(库)内的垃圾、违建、排污口、非法采砂、纳污坑塘、黑臭水体等开展集中治理。按照市委、市政府要求,我市多措并举,积极推动工作落实:

**一是出台工作方案。**以省级方案为指导,结合我市实际,对具体工作目标任务进一步细化。目前市级及各县(市、区)《河湖清洁行动方案》均已按要求出台。

**二是各级河长进行全域巡河。**今年以来李雪荣常务副市长、张学勤副市长、蒋文红副市长、姜阳副市长、吕素维副市长多次就分包河道进行巡河调研、督导调度河长制工作,县、乡、村各级河长也相继开展了不同广度、深度的巡河踏查。同时,市水务局组织人员对市管河道进行了全域巡河调研,在摸清河道现状基础上,认真谋划部署河长制工作。

**三是建立工作台账。**各县(市、区)积极行动,对境内河(库)开展了排查,建立了工作台账,明确了责任清单和整改时限。

**四是加强督办、协调。**在各位市级河长巡查河道后,市水务局及时向各相关县(市、区)河长下发督办函,跟踪督办市领导交办的任务。同时,市水务局成立督导组,不定期深入各县(市、区)督导工作,跟踪督办河湖清洁行动中暴露的重难点问题。对新乐、正定、灵寿等交界处非法采砂问题,会同市民政局划分了行政界线,埋设了管理界桩,明确了各自责任。

**五是多次召开河长制工作推进会。**今年以来,结合河湖清洁行动及白洋淀上游河湖清洁行动这一重点任务,市水务局先后5次召开河长制工作推进会,就工作方

案出台及河湖清洁行动进行安排调度。为全面落实市领导巡河指示精神,4月25日,组织召开了白洋淀上游沙河、磁河清洁行动专题会议,要求涉及的7个县(市、区)



要站在讲政治的高度,对域内河道进行拉网式排查,重新完善台账,制定清理方案。4月26日又召开了全市水务局长会议,要求各县(市、区)对辖区河库范围内的违建、垃圾、砂坑、排污口等重点问题进行再排查、再统计,保证问题梳理真实、全面。

**六是开展河湖清洁行动。**截至目前全市共出动各类机械1500台(次),动用人员3400余人次,砂坑回填平整1.132万方,清理垃圾30万立方米,清理违章建筑和残垣断壁130处,清理非法排污口7处,治理黑臭水体30余处,取得一定成效。





## 下一步工作安排

### 一、政府安排部署，高位推动工作

1. 召开市政府常务会议，安排部署白洋淀上游河湖清理整治工作。以市政府名义印发白洋淀上游河湖清洁问题清单、措施清单、目标清单、责任清单下发至各县（市、区）政府，要求限期整改到位。

2. 组织召开全市河长制工作推进会。督导各县（市、区）总河长、河长高位推动，履职尽责，督促各县（市、区）工作平衡开展。

3. 定期召开联席会议。起草《石家庄市河长制联席会议制度》，建议通过市政府常务会审定后印发，夯实各有关单位、部门、县（市、区）政府责任，加强责任单位间沟通交流，建立健全部门联动机制，努力形成市政府统一领导，有关部门各司其职、齐抓共管的工作格局，为河长制工作全方位、全领域深入开展提供保障。

### 二、加大督导力度，强化督查通报

1. 发挥多方作用，加强督导检查。一方面，我办加强同市大督查办公室、市委督查室、市政府督查室的沟通，积极配合各方开展督查工作。另一方面，我办将加密督查频次，向有关县（市、区）及市直部门传导压力。此外，督促市直有关部门对河长制有关工作加大巡查管理工作力度，发现问题及时责成相关县（市、区）政府进行整改。

2. 加大通报力度。我办将及时掌握各县（市、区）河长制工作进展情况，每个月印发一期通报，就相关工作情况进行排名，同时报市级总河长、河长。积极协调市政府下发阶段性通报。

3. 强化考核问责。根据省水利厅印发的《河北省河长制湖长制年度工作要点的通知》要求，按照市领导相关指示、批示精神，研究制定详细的考核办法和实施细则，探索奖惩机制，以严格的考核促工作落实。

### 三、加强引领示范，广泛开展宣传

1. 严把信息质量。要求各县（市、区）每月12日、26日报送工作总结及河长制工作进展情况简报，内容囊括领导巡河、督办、河湖清理整治成果以及好经验、好做法。要求有数据、有图片、有音频资料。

2. 加强信息报送。我办定期出台工作简报，不定期在《石家庄日报》刊登。正确引导县级参照执行，宣传报道各县（市、区）河长制工作中亮点，在全市范围形成比学赶帮超的浓厚氛围。

3. 进一步做好媒体宣传报道工作。努力协调在石家庄日报开设河长制工作专栏，及时报道市级河长指示精神及各县（市、区）河长制工作亮点。积极同省、市电视台沟通，争取报道我市河长巡河履职及河湖清洁行动开展情况。



4. 建立河长制网站。申请在市政府网站增设河长制专栏，向广大群众宣传讲解河湖管理保护相关法律法规，结合“双问计”活动开展，倾听百姓声音，及时为群众排忧解难。

### 四、引入社会力量，搭建交流平台

1. 聘用社会监督员。从沿河单位、村庄选聘爱心人士为社会监督员，对河道违法违规行为进行监督、管理，对村级河长履职尽责情况进行群众监督，铺就一条全员参与、共管共制的河（库）管护道路。

2. 加强交流培训。对河长制工作中涌现出的先进单位、先进个人，通过召开表彰大会、组织各地相互交流学习等举措，促进各地间优势互补，共同提升管理水平。同时注重加强对基层河长培训力度，提高乡、村级河长责任意识和履制能力，解决河长制“最后一公里”不落地问题。

### 五、做好基础工作，开展有效管护

1. 有效开展河湖管理保护工作。一方面，认真开展河湖清洁行动，按照省、市《工作方案》要求，对河（库）范围内的违章建筑、垃圾、非法采砂坑、入河排污口、纳污坑塘、黑臭水体等进行集中清理整治。另一方面，积极开展河湖生态综合治理。利用多种渠道筹措资金，开展河湖生态综合治理，彻底解决河道历史顽疾。

2. 优化河长制工作交流群。要求各县（市、区）每天及时报送当日河湖清理行动开展情况，政府会议安排部署及河长巡河情况。同时，为每条市级河道探索搭建河长制工作群，形成河长迅速安排布置，部门及时进行反馈，河长办随时督办的工作格局。

3. 做好河长公示牌管理工作。根据《河长名单公告制度》，及时提醒有关县（市、区）更新河长信息公示牌，调整各级河长。同时做好公示牌管理工作，确保监督举报电话畅通，保证其干净、整洁，无损毁。

4. 建立“一河一档”，印发“一河一策”。按照省河长办要求，建立“一河一档”，按时完成省、市、县河道信息填报。在去年初步成果的基础上，编制印发“一河一策”，经各级河长审定后以政府名义印发实施。